
Μέχρι σήµερα έχουν βρεθεί χιλιάδες εξωπλανήτες, αλλά ακόµα δεν γνωρίζουµε αρκετά για το πώς
σχηµατίζονται. Αυτό που γνωρίζουµε είναι ότι οι πλανήτες γεννιούνται σε ‘σκονισµένους δίσκους’ που
περιβάλλουν νεαρά αστέρια. Αυτό συµβαίνει όταν το κρύο αέριο και η σκόνη αλληλεπιδρούν. Έτσι, αυτό
που γνωρίζουµε κατά κάποιο τρόπο είναι ότι οι πλανήτες γεννιούνται σε ένα ‘εκκολαπτήριο' αερίου και
σκόνης γύρω από ένα αστέρι. Εξετάζοντας προσεκτικά αυτό το εκκολαπτήριο λοιπόν, οι αστρονόµοι
ελπίζουν τώρα να καταλάβουν πώς γεννιούνται αυτοί οι πλανήτες. Πάντως µέχρι σήµερα δεν έχουµε
συλλέξει άµεσες ενδείξεις ύπαρξης ενός µωρού-πλανήτη µέσα σε έναν τέτοιο δίσκο.

Η συστροϕή!Γύρω από το νεαρό αστέρι που ονοµάζεται «AB Aurigae» βρίσκεται ένας πυκνός δίσκος
σκόνης και αερίου. Τέτοιοι δίσκοι έχουν εντοπιστεί σε πολλά νεαρά αστέρια στο παρελθόν, αλλά µια
οµάδα αστρονόµων που χρησιµοποιούν το Very Large Telescope του Ευρωπαϊκού Νότιου
Παρατηρητηρίου (European Southern Observatory) ανακάλυψε ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό που δεν
είχαν ξαναδεί. Στον δίσκο του AB Aurigae, παρατήρησαν µια σαϕή σπειροειδή δοµή µε µια συστροϕή
που σηµατοδοτεί το σηµείο όπου µπορεί να σχηµατιστεί ένας πλανήτης. Αυτό το χαρακτηριστικό
στρέψης (ή στροϕής ή συστροϕής) θα µπορούσε να είναι η πρώτη άµεση απόδειξη της ύπαρξης ενός
µωρού-πλανήτη. Μέχρι τώρα, οι αστρονόµοι δεν είχαν καταϕέρει να τραβήξουν εικόνες αυτών των νέων
δίσκων που να είναι αρκετά ευκρινείς ώστε να αποκαλύψουν αυτή τη στροϕή.

Η παραπάνω εικόνα δείχνει αυτό το χαρακτηριστικό περιστροϕής ως σπείρα σκόνης και αερίου γύρω
από το AB Aurigae, που βρίσκεται 520 έτη ϕωτός µακριά από τη Γη. Η µαύρη κεντρική περιοχή σε αυτήν
την εικόνα είναι στην πραγµατικότητα το αστέρι. ∆εν βλέπουµε το αστέρι σε αυτήν την εικόνα επειδή
έχει ‘αποκλειστεί’ σκόπιµα από τα όργανα του τηλεσκοπίου, έτσι ώστε οι αστρονόµοι να µπορούν να
µελετήσουν τον δίσκο γύρω από αυτό. Η πολύ ϕωτεινή κίτρινη περιοχή συστροϕής κάτω από αυτή τη
µαύρη κεντρική περιοχή πιστεύεται ότι είναι το µέρος όπου δηµιουργείται ένας πλανήτης. Αυτός ο
πλανήτης-µωρό βρίσκεται περίπου στην ίδια απόσταση από το αστέρι όπως ο Ποσειδώνας από τον Ήλιο
µας. Πώς δηµιουργείται η συστροϕή

Οι σπειροειδείς δοµές, όπως αυτή του δίσκου AB Aurigae, έχουν παρατηρηθεί στο παρελθόν σε
δίσκους που περιβάλλουν άλλα νεαρά αστέρια. Οι σπείρες αυτού του τύπου σηµατοδοτούν την
παρουσία µωρών-πλανητών. Η βαρύτητα του πλανήτη «κλωτσάει» το αέριο, δηµιουργώντας ένα κύµα
στο δίσκο. Αυτό είναι παρόµοιο µε το πώς ένα σκάϕος δηµιουργεί κύµατα σπρώχνοντας το νερό ενώ
κινείται µέσα από αυτό. Καθώς ο πλανήτης περιστρέϕεται γύρω από το αστέρι, τα κύµατα αερίου και
σκόνης στο δίσκο δηµιουργούν σπειροειδείς βραχίονες. Το Very Large Telescope

Οι παρατηρήσεις αυτής της συστροϕής έγιναν µε το Very Large Telescope του Ευρωπαϊκού Νότιου
Παρατηρητηρίου (ESO) (ESL's VLT). Αυτό το τηλεσκόπιο βρίσκεται πάνω στο βουνό Cerro Paranal στην
έρηµο Atacama της βόρειας Χιλής. Λόγω του καθαρού ουρανού σε αυτό το περιβάλλον, το τηλεσκόπιο
µπορεί να επιτύχει σαϕείς παρατηρήσεις του Σύµπαντος. Το VLT αποτελείται από τέσσερα µεγάλα
µεµονωµένα τηλεσκόπια που µπορούν να λειτουργούν ξεχωριστά ή µαζί ως οµάδα. Κάθε ένα από αυτά
τα τηλεσκόπια ϕιλοξενεί έναν µεγάλο καθρέϕτη που συγκεντρώνει το ϕως που λαµβάνεται από το
τηλεσκόπιο. Αυτοί οι καθρέϕτες έχουν διάµετρο 8,2 µέτρα και σηµαίνει ότι κάθε καθρέϕτης έχει ύψος
όσο µια καµηλοπάρδαλη!
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Κάθε ένα από τα τέσσερα τηλεσκόπια που αποτελούν το Very Large Telescope του
Ευρωπαϊκού Νότιου Παρατηρητηρίου (ESO) µπορεί να ανιχνεύσει αντικείµενα στο διάστηµα
που είναι περίπου τέσσερα δισεκατοµµύρια ϕορές πιο αχνά από ό, τι µπορεί να ανιχνευθεί
µε γυµνό µάτι!


